

## 蝶变的达钢

## 用务实肯干书写无悔青春

——达州钢铁检测部设备材料检验工马超的故事

在达州钢铁检测部,有一位手持黑色箱子,裤兜揣着一把游标卡尺的青年男子穿梭在生产现场、库房。他脸上略微有些络腮胡,眼睛泛着光,很是朝气蓬勃。他就是达州钢铁检测部设备材料检验工马超,获评方大集团2023年度青年岗位能手荣誉。

2020年的冬天,马超退伍后参工到达州钢铁,参工后的第一份工作负责大宗原燃料取样。取样工作点多面广,每天抽签决定当天取样物料,站室班前会采取对员工进行随机提问,让员工回答取样方法,以此巩固操作规程,马超从未出错。

马超时常给身边的同事分享记忆技巧:要分类记忆、理解记忆,如“货场取样9+6”“精煤取样3·15”“大铲打洞小铲取样”等,现场取样时不忘回忆一遍,日积月累下来,操作规程便会烂熟于心,取样工作就能

得心应手。

2022年9月,根据实际管理工作需要,各生产单位逐渐意识到进厂设备材料的重要性,检测部成立设备材料检验站。站室6名检验工,马超便是其中一员。角色从取样工转换为检验工,工作内容完全不同,需要从头学起。但他坚信,青春就是要务实肯干,用实际行动书写自己的价值。或许是当过武警抑或是从事过取样工作的缘故,他的执行力和动手能力特别强,很快就适应了设备材料检验工作。

在设备材料检验的岗位上,马超始终保持高度的工作热情 and 责任心。无论是外观质量、规格型号、品牌与合同的逐一比对,还是特殊材质的成分分析,他都能够一丝不苟地完成,确保每一项检测数据的准确性和可靠性。

在日常工作中,马超总是第一个

到达岗位,最后一个离开。他认真对待每一个工作环节,从不敷衍塞责。他不仅熟练掌握了各种检验技术和方法,还善于总结经验,不断改进工作流程。在他的带动下,过去一年站室合理化建议被采纳4条,统一了进厂设备材料螺母、螺栓、弹性垫圈执行的标准,优化进厂设备材料需重量计量问题等。

“检验工岗位存在潜在风险,不容许有丝毫马虎,还要筑牢廉政防线,以不变应万变,始终坚持以高度的责任心对待每一项检测任务。”马超这样认为。

马超身上,还凸显出埋头苦干、脚踏实地的实干精神。他积极参与企业开展的各种技能培训,不断拓宽自己的知识面,用务实的态度和肯干的精神去追逐梦想,实现自己的人生价值。“虽然年纪不大,但在大家心中他早已是设备检验小达人了。”同事

吕新佳说。

2023年,检测部设备材料站严格按照合同、标准开展检验共计19204项,其中开具不合格产品报告单503项,发现不合格品退货价值金额288万余元,有效防止不合格产品流入公司,成为了达州钢铁检测部的一支中坚力量。

正是凭借务实肯干的精神,马超在达州钢铁检测部脱颖而出,获评2023年度方大集团青年岗位能手荣誉。面对荣誉和成绩,马超更加坚定了自己的信念和追求。

不负青春,不负韶华。在达州钢铁这个大家庭中,像马超这样的青年员工坚守在各条战线,他们用自己的实际行动诠释着青春的价值和意义,用务实肯干的精神书写着无悔的青春篇章,为企业的发展注入了新的活力和动力。

□通讯员 谭雪霜

四川省应急管理厅交叉检查组  
到达兴能源开展安全检查工作

本报讯(通讯员 崔光婷)日前,四川省应急管理厅市州交叉检查组到达州钢铁达兴能源开展安全检查。达州钢铁常务副总经理唐春陪同检查。

此次检查采取查阅资料和现场核实相结合的方式,重点对达兴能源开展隐患排查治理、安全教育培训以及治本攻坚三年行动措施落实等情况进行了全面追踪检查。通过检查确认,检查组肯定

了企业落实安全管理取得的成效,强调企业要严格落实安全生产主体责任,筑牢安全生产防线,扎实推进治本攻坚三年行动。

唐春表示,达兴能源将以此次检查为契机,举一反三开展整改工作,把安全风险管控和隐患排查治理抓紧抓实抓到位,制订切实有效措施,从根本上消除安全隐患,防范遏制各类安全事故发生,确保企业安全生产持续稳定。

今年前8个月重点工程特殊尺  
钢材销售量同比增加12.5%

本报讯(通讯员 范鹏)9月16日,据达州钢铁销售公司统计,今年1至8月,达州钢铁重点工程特殊尺钢材销售量同比增加12.5%,大大提升了企业品牌影响力。

据悉,今年以来国内市场建筑钢材的供需矛盾较大,产品结构调整仍在延续。受房地产用钢需求

下滑影响,川渝片区库存消化缓慢。面对困难,达州钢铁抓住成渝区域重点工程,针对工程项目需求,开发生产建材铁标产品,以此满足项目需要。截至目前,西渝高铁项目、成达万高铁项目等川渝地区各大工程项目均使用达州钢铁特殊尺钢材产品。

## 达州钢铁开展重大危险源事故应急演练



应急演练。

本报讯(通讯员 郭洋沂 摄影报道)9月19日,达州钢铁开展重大危险源事故应急演练,公司相关部门负责人、安全员及岗位员工共计60余人参加演练。

此次演练模拟粗苯泄漏、人员中毒及着火等多重紧急情况,旨在锻炼员工应急响应速度,优化应急处

置流程,确保企业安全生产。演练开始,当班员工发现并上报粗苯储罐区域固定式报警仪持续报警信号。检查人员临危不惧,第一时间赶赴现场,因吸入高浓度粗苯气体而中毒倒地。紧接着,设备维护人员在紧急处理过程中不慎产生火花,瞬间点燃了泄漏的粗苯,火情迅速蔓延。

面对突如其来的危机,达州钢铁应急指挥组迅速响应,果断启动应急预案,各应急小组闻令而动奔赴现场。从人员紧急疏散、迅速拉起警戒线到消防队伍高效灭火,每一步都严格按照既定流程执行。经过一个多小时紧张奋战,火势得到有效控制,泄漏源被成功封堵,中毒

人员得到及时救治,演练达到了预期效果。

安全生产是企业发展的基石。此次演练检验了公司应急预案的实用性和可操作性,在实战中磨练了员工的应急响应能力和团队协作精神,为企业安全生产稳定运行奠定了良好基础。

达州钢铁发放中秋福利  
全体员工共享发展成果

本报讯(通讯员 秦雪梅 摄影报道)“炼铁厂的员工先来这里搬月饼,一共1051盒,把数量数清楚……”9月13日上午,达州钢铁2024年中秋节福利发放现场热闹非凡,一份份包装精美的月饼、粗粮、土豆酱等礼品被有序分发至员工手中,在让员工共享企业发展成果的同时也送去了企业对员工们节日的问候和祝福。

达州钢铁在2023年9月下发《达州钢铁重大节日员工福利发放管理制度》,与员工共享企业发展成果,让员工切身感受到企业的关爱。据统计,达州钢铁此次发放月饼、粗粮、土豆酱和啤酒共计2万余份。

炼铁厂李武星是今年入职的新员工,上岗近2个月时间就享受到了企业的节日福利,让他真切地感受到

来自企业的暖心关爱。“企业的丰厚福利是吸引我入职的因素之一,大家庭般的氛围让我有了强烈的归属感。”

党群工作部员工毛会刚领取了企业发放的生日礼物,又赶上了发放中秋节福利。毛会感慨地说,“在这座充满活力的钢城,我不仅见证了自己的成长,更有着太多温馨与感动的瞬间。非常感恩企业对员工的厚爱,在达州钢铁这个大家庭工作让我感到十分幸福,祝愿我们的企业发展得越来越好。”

动力厂员工刘国英夫妻都在达州钢铁工作,今年中秋节一家人领了2份福利。“这些福利,不仅是对我们辛勤工作的认可,更是节日里最美好的礼物。”刘国英高兴地说。

作为一名名副其实的“钢三



中秋节福利发放现场。

代”,原料公司员工包镇豪的爷爷和妈妈都在达州钢铁工作直至退休。作为家族中的一员,在达州钢铁工作让他深感荣幸和自豪。“这些福利不仅代表了企业的关爱,

更承载着家族对达州钢铁这家企业的热爱和坚持。我打算把这些福利带回家,让家里的长辈们分享这份温暖和关怀。”包镇豪激动地说。

## 能源网日报表优化工作完成

本报讯(通讯员 刘铁)近日,达州钢铁完成了公司能源网日报表优化工作,确保了能源消耗数据的真实性和准确性。

在生产过程中的能源消耗是成本控制的重要环节。随着企业的发展和科技进步,原有的能源消耗报表系统已无法满足当前需求。系统中的一些能源介质计量点已经停用或报废,而新的变化并未及时反映在报表中,导致了数据的偏差。为此,

该公司自动化部联合生产指挥中心对系统进行了彻底梳理和优化。

此次系统优化,不仅对现有的计量点进行了全面排查,还对已经变更或新增的计量点进行了更新,确保每一项数据的准确无误。同时,进一步强化了能源管理的精细化、智能化水平,能够实时反映生产现场的能源使用情况,为达州钢铁的能源管理和成本控制夯实了数据基础。

## 炼钢厂用废弃石灰粉替代炉帽喷涂料

本报讯(通讯员 李忠友)近日,炼钢厂用收集的废弃石灰粉替代炉帽喷涂料,有效降低了生产成本。

为确保设备安全并提升生产效率,达州钢铁外购喷涂料涂于炉帽表面,利于拆炉机高效清除炉帽上的炉渣,此类喷涂料价格昂贵且使用量大,给成本控制带来难题。面对当前钢铁行业的严峻挑战,炼钢厂结合生产实践,决定采用转炉

车间脱硫站产生的废弃石灰粉来替代原来使用的炉帽喷涂料,以此节约生产成本。自8月下旬起,炼钢厂转炉车间每日收集100余袋废弃石灰粉,通过精心调整石灰粉剂量、溶渣水量以及喷枪风压等关键参数,成功完成每日炉帽喷涂工作。经测算,该车间每天能够节省约30桶喷涂料,每日减少生产成本600至700元,平均每月节约生产成本约2万元。

## 原料公司开通进口矿物流新渠道

本报讯(通讯员 黄一峰)9月19日,达州钢铁原料公司成功开通进口矿石运输新渠道,第一批进口矿石正有序发运至达州钢铁厂区。经测算,每吨可节约物流费用8至10元。

此次新增运输渠道为开州港。开州港位于重庆市开州区境

内,地理位置优越,距长江口51公里,距开州城区仅25公里,具有运输周期短、运输成本低的显著优势。此运输渠道的开通,创造了更加有利的生产运营条件,将进一步提升达州钢铁进口矿综合运输能力,降低进口矿物流运输成本,更好助力企业高质量发展。

## 炼铁厂开展行车岗位技能培训

本报讯(通讯员 唐凤翔)近日,达州钢铁炼铁厂原料车间开展了为期8天的行车岗位技能培训,该车间28名行车工参加培训。此次培训由该厂专业电气、机械设备老师授课。

为进一步提升特种设备操作人员的岗位技能水平,落实安全风险管理机制,炼铁厂专门组织了此次行车岗位专题培训。培训老师就行车操作、行车工综合素养、行车维护保养以及故障排除

等方面进行讲解,并针对行车在生产过程中存在的故障现象进行演示分析和知识拓展。培训老师采用图文并茂的形式,用通俗易懂的事例进行讲授,使此次培训达到既定效果。

参加此次培训的员工表示,行车工是企业特殊工种之一,更是原料运行的关键,此次系统培训提升了自己的岗位能力,将不断学习成为“一专多能”人才,为企业稳定发展持续贡献力量。

保卫部工会组织员工  
参观达州市工人文化宫

本报讯(通讯员 常利国)近日,达州钢铁保卫部工会组织30余名员工参观了达州市工人文化宫。

参观过程中,员工们有序进入文化宫展厅,仔细聆听讲解员的介绍,了解工人运动历史、达州劳模工匠风采等。展览馆内一幅幅珍贵的历史照片、一件件珍贵的文物

资料,展现了达州市工人文化形成的光辉历程。

员工们纷纷表示,参观达州市工人文化宫是一次学习机会,通过参观深刻认识到工人阶级的伟大和光荣,将以更加饱满的热情投入到工作中,为地方经济建设和企业高质量发展贡献力量。